

# 基督教宣教神學的聖經基礎

## 第一部 宣教神學的聖經根據

基督教的宣教事業是根據於聖經的真理。因為只有聖經使人有「得救的智慧」（提後三15）。聖經叫我們得着宣教的信息、使命、動機和方法。離開神的道，宣教運動就毫無意義和價值。

今日的宣教士必須充分地掌握基督教的聖經神學。尤其那些橫越文化向急變世界遍傳福音的宣教士們。十九世紀的宣教士解釋聖經多屬保守派，可是今日的宣教士已將古代的神學邊界石碑移動，產生新的神學，新的佈道主義。這兩個新產物叫基督敎事業面對極大的威脅。

今代是以人的理想代神的道；人類學，社會學取代正統的聖經神學。結果宣敎事業失去神與人之間的關係，只有人際的關係。

新神學說：慈愛的天父不會將元兇大惡如希特勒那樣的人丟在地獄中，不論人對神的態度如何，對救恩的悟性如何，在末後的日子，神要藉着祂永遠的慈愛，無窮的恩典和主耶穌

拯救的功勞，拯救全人類。所以今日的宣教士使命只是告訴全人類，不管他們對基督的認識怎樣，都已在基督裏面了。因為祂是新人類的元首。

這種「普救論」給人的印象是：救恩不再是個別性的；乃是社會性的。他們的口號是人道主義，而不是寶血救贖的真理。他們說，人不需要從自己罪惡的刑罰和權勢中被拯救出來，乃要從敗壞的睦隣關係和社會的惡勢力中被拯救出來。所以他們強調發展神學，解放神學，甚至革命神學。

面對這新神學的挑戰，凡有心志向全世界傳福音的宣教士和牧師們，都必須下苦工夫在聖經中尋找基督教宣教神學的聖經基礎。這就是本書出版的目的。

# 第一章 舊約中的宣教神學

有些聖經學者在舊約中找到宣教的目的和信息。有些却完全找不着。其分別是對「宣教」的定義如何而決定。如果宣教是單指橫越政治和文化的邊界，將認識獨一真神的信息告訴那些從不認識的人民，那麼在舊約中除了約拿的事件以外，自然沒有宣教的個案。

其實，舊約聖經在在都充滿了普救的教義 (Doctrine of Universalism)，其方式是暗示的，不是明顯的。自由派學者研究舊約聖經，認為救恩論是從多神主義發展到一神主義，從一神主義發展到普救論，最後才是宣教的行動。保守派的學者拒絕這種論調。他們說，在創世記的頭幾章中，多神論與一神論都已存在着。但宣教與普救論是大有分別的。宣教在舊約中已經存在，到新約時才完全顯明出來。英國的舊約泰斗，曾於一九二二至一九三〇年來華從事宣教工作的羅列 (Harold Henry Rowley 1840-1969) 說：「在舊約中不難找到宣教概念。摩西就是第一位宣教士。他又說，按今代對「宣教」名辭的定義，以色列人則尚未成爲一個宣教的社團。他在其「舊約的宣教信息」第十六面中寫道：

「我們有充分的理由說，舊約是一部展示宣教的書，但猶太教却從來沒有成爲一個宣教的宗教。他們有宣教的條件和熱心，但猶太教從來沒有發展成爲全世界性的宗教。好像基督教在第一世紀，就已是普世的宗教了」。

## 一、神在舊約中的宣教角色

耶和華是一位宣教的神，所以舊約是一部宣教經典。從起初神對人類的靈性與物質就雙方並重。在舊約的記載中清楚啓示，遠在列祖生在世界之前，神早已關心受造者的生命，及其自由幸福的生活。

### (一) 神是物質世界的創造者和維持者

在舊約開宗明義就宣告：「起初上帝創造天地」。即使我們只有這個宣告，也已足夠作爲宣教的基礎。

物質不是永恆的，也不是沒有計劃和目的，而由電子的推進和機械動力運行的結果。如果我們分析原子的結構，探索宇宙星宿的奇妙，其結論他們都是神的手所創造的。

世界是神所創造的，所以世界是屬於祂的。「地的深處在祂手中，山的高峰也屬祂。海洋屬祂，是祂造的。旱地也是祂的手造成的。」（詩九五4—5）。因爲祂是世界的主人，所以祂管理世界，維持世界。（賽四十二8）。「祂張手，使有生氣的都隨願飽足。」（詩一四五16）。人類是神創造的，是爲神自己而造的，因此人與神有獨特的關係。直到今日，人類仍具有創造者的形像。（創一26；各三9）。神定了法則：人要得到最高的快樂，不是從自己而來的，不是從環境而來的，乃是單單從愛神而來的。（太廿二37）。我們是祂的子民

也是祂草場的羊（詩一〇〇3）。我們的生活，存留，動作都在乎祂（徒十七28）。祂的慈愛比生命更好（詩六三3）。祂善待萬民，祂的慈愛覆庇祂一切所造的（詩一四五9）。祂的良善不分彼此，遍及一切受造物（太五45）。

宇宙充滿了創造者的能力和智慧。「諸天述說上帝的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。這日到那日發出言語，這夜到那夜傳出知識。無言也無語，也無聲音可聽。他的量帶通遍天下，他的言語傳到地極」（詩十九1—4）。對於神創造的能力，保羅說：「自從造天地以來，上帝的永能和神性是明明可知的。雖是眼不能見，但藉着所造之物，就可以曉得，叫人無可推諉」（羅一20）。他又說：「神爲自己未嘗不顯出證據來，就如常施恩惠，從天降雨，賞賜豐年，叫你們飲食飽足，滿心喜樂」（徒十四17）。

## （二）神是普世道德的統治者和裁判者

聖經宣告神是道德的存在者。祂傑出的性格是聖潔。「我耶和華你們的上帝是聖潔」（利十九2）。還有，祂要求祂的子民也要聖潔（彼前一16）。沒有聖潔，人不能見上帝（來十二14）。按着神的形像而造的人，與神一樣是個道德的存在者。神賦予人類的是理性的思想，自由的意志，道德的本性。神賦予人類無限的權威，使他能管理地上的動物（創一28）。上帝將人安置在伊甸園，使他修理真守（創二15）。上帝又告訴人說，要生養衆多，遍滿地面，治理這地（創一28）。藉着人類的繁殖，神的統治就可以遍滿全地。